

# 从“回乡探亲”到“返乡治村”

——遂川县创新党员领导干部回原籍村治理机制观察

刘扬 李书哲 本报全媒体记者 李歆

“老表，祠堂里的长凳还留着我们当年刻的‘三八线’呢！”在遂川县珠田镇南村村的“百姓屋场会”上，基层治理指导员袁冬梅一句俏皮话，瞬间让气氛活跃起来。这场在祠堂里召开的议事会，没有主席台，没有发言稿，20多名村民围着圆桌坐成圈，用乡音俚语讨论村务，不时发出阵阵欢快的笑声。

这样的场景，正在当下的遂川不断出现。该县628名党员领导干部告别“回乡探亲”的轻松模式，以基层治理指导员身份投身“返乡治村”实践，在基层找到了施展拳脚的“大舞台”，形成了“小事不出村、大事共商议”的善治新格局。

## 制度创新：让“家乡人”管“家乡事”

“刘组长为家乡办了件大事！”在草林镇溪下村，村民对基层治理指导员组长刘巳生交口称赞。在带着6名组员走村入户调查后，刘巳生了解到圩口组通组路至今没有硬化，他立即多方协调筹措资金6万余元，让搁置多年的通组路完成硬化。

今年以来，遂川县深入推进党建引领基层治理改革，探索推行党员领导干部回原籍村担任基层治理指导员机制。党员干部利用节假日返乡走亲契机“化身”基层治理指导员，秉持“帮忙不添乱、指导不越位”工作准则，在乡村治理中发挥独特作用。

为了提升治理质效，该县建立了“需求清单”机制，由

乡镇统筹各村梳理民生实事、矛盾纠纷、信访化解、产业项目等领域的“需求清单”，再由基层治理指导员结合自身资源与人脉优势精准领题，实现资源下沉、服务前移、靶向破题。同时，根据基层治理指导员人数，实行1人包村、多人联组、重点区域结对攻坚的“包村联组结对”工作机制返乡开展工作，推动问题在一线解决、成效在一线提升。

## 乡情治理：用“家乡话”暖“家乡心”

“老张，上次你孙女发烧，是老李连夜蹬三轮送的医；老李，你家菜窖那年塌了，是老张带人帮你挖出来的。远亲不如近邻，一点过去的纠纷就算了吧……”黄坑乡黄溪村的基层治理指导员钟志花，把调解现场搬到田间地头，帮农户收稻谷边唠家常，成功化解了几起“陈年纠纷”。

这样的场景已成常态。基层治理指导员们创新运用“三土工作法”——说土话、叙土情、办土事，将政策宣讲融入“百姓屋场会”“祠堂夜话”“晒谷场恳谈”等乡土场景。

“他们懂我们的‘话调子’。”雩田镇雩田村村民焦春香告诉记者，有次两家人因宅基地闹矛盾，基层治理指导员肖春明没有讲法规，而是提起两家祖辈合伙打井的往事。植根于共同记忆的情感共鸣，解开了制度性调解难以触及的心结。

数据显示，这种情感治理模式带来的“化学反应”，让全县涉农信访量同比下降35%，村民议事参与率从不足

40%跃升至69%。

## 效能提升：以“家乡情”促“家乡兴”

“以前我们只会埋头种茶，现在要学会抬头卖茶。”高坪镇水口村茶农张春桂笑着告诉记者。

原来，前段时间，县茶产业发展中心下派水口村的基层治理指导员陈盛畅，发现村里的优质高山茶长期面临“好茶卖不出好价”的困境。于是，他请单位重新进行设计包装，突出“高山有机”特色，并邀请从事电商行业的同学返乡开展茶叶电商培训，从手机支架摆放、灯光调试到话术设计，每个环节都现场示范。短短2个月，水口村就涌现出10多个活跃的村民直播账号，线上销售额突破5万元。

“党员领导干部回原籍村担任基层治理指导员机制不仅化解了矛盾，更激活了乡村发展的‘一池春水’。”遂川县委组织部相关负责人表示，他们鼓励基层治理指导员充分发挥人脉广、视野宽、资源多的优势，成为家乡振兴的“联络员”和“助推器”。

为巩固成效，该县还建立“双述双评三挂钩”考核激励机制，基层治理指导员定期向乡镇党委和原籍村党员群众述职，并接受双向评议，评议结果与单位绩效考核、个人晋升、评先评优直接挂钩。同时，建立“问题销号+成效回访”闭环机制，确保群众反映的问题件件有落实、事事有回音。截至目前，该县基层治理指导员领办的290余件民生实事办结率达96%，群众满意度超过98%。

# 江西首次发现彩鹮自然繁殖雏鸟

本报永修讯（全媒体记者周亚婧）日前，国家一级重点保护野生动物彩鹮在江西鄱阳湖国家级自然保护区的永修水域筑巢并成功自然繁殖出首窝雏鸟，这是江西首次发现彩鹮自然繁殖雏鸟。

“这一发现具有重要的生态意义。”江西鄱阳湖国家级自然保护管理局四级调研员王小龙说，“彩鹮在此自然繁殖出首窝雏鸟，充分印证了鄱阳湖保护区的生态保护成效。”

为保护彩鹮繁殖，江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局联合永修县林业、公安等部门，加强巡逻监测，开展环境保护教育，向公众普及彩鹮基础知识，在相关区域设立警戒线，精准划定安全观赏范围。在观赏区及周边设置提示牌，劝导观鸟爱好者和游客文明拍摄、观鸟。同时，永修县公安局抽调各部门警力，组建联合巡查专班，采取“步巡+车巡”的方式，在彩鹮栖息地及周边开展高频次巡逻巡查，实时监测彩鹮动态，清理环境隐患，确保其在鄱阳湖安全繁殖。

## 半生陶艺梦

本报特派全媒体记者 梁武健 李维圣汉

6月4日至7日，亚洲设计领域年度盛事“设计上海”2025在上海世博展览馆开展。走进“Made in JDZ 工艺发声”展厅，景德镇的玉柏玲珑以“光与影”为笔，将豆粒般的暖光封进瓷胎，在光影流转间，东方美学的诗意与禅意倾泻而出。对于景德镇市玉柏瓷业有限公司董事长李辉丰来说，玲珑瓷不仅承载了他执着半生的陶艺梦，更凝结了陶艺工作者的匠心。

## 窑火中淬炼技艺

1974年，李辉丰出生在景德镇的陶瓷世家。对他来说，童年的记忆是窑炉里跃动的火苗，是匠人指尖翻飞的刻刀，是瓷坯上流转的釉彩。小时候他常常蹲在作坊角落，看着泥土在工匠手中变成薄如蝉翼的瓷胎，镂空处钻出星星点点的玲珑眼，釉色在窑火中淬炼出梦幻光泽。

“那时就觉得，玲珑瓷的每一个孔洞里都藏着秘密。”这份痴迷，让他一头扎进古籍与窑口，钻研起“透而不漏、明而不艳”的玲珑绝技。1996年，22岁的李辉丰跟着父亲创办玉柏瓷业。创业初期，他钻进矿山采购原材料，用手掌感受矿石的细腻；烧窑时，他裹着厚重的防护服守在1300℃的窑炉旁，记录火候的变化；管理车间时，他戴着沾满瓷粉的手套，手把手教工人调整拉坯力度。

## 玲珑瓷加速“破圈”

2004年，李辉丰带着玉柏玲珑首登景德镇瓷博会。展台上，一盏盏玲珑瓷灯在射灯下流转着星河般的光影，瞬间成为全场焦点。从那一刻起，他开启了让传统瓷器“破圈”的实验。

他将玲珑瓷搬进时尚酒会，把瓷器变成“外交名片”……从奥运会到迪拜世博会国宴，玉柏玲珑的瓷器一次次惊艳世界。2020年，“华夏之光”系列登上迪拜世博会国宴，这是玲珑瓷首次以国宴用瓷身份亮相。

如今，在李辉丰的努力下，玉柏瓷业的产业矩阵里，既有传承古法制陶的手工艺坊，又有充满未来感的创意设计中心；品牌专卖店开遍全国，“玉柏玲珑”“若有光”等品牌成为年轻人追捧的“国潮”新宠。

在李辉丰的办公室，陈列着165项外观设计专利证书。这些证书背后，是他对传统的突破——把宋代花鸟纹解构重组，用莫兰迪色系重塑釉彩，将3D打印技术融入玲珑眼雕刻……他让日用瓷插上艺术的翅膀，让艺术瓷走进寻常生活。

“设计上海”2025展会上，李辉丰或与五湖四海的设计师交流，或用镜头捕捉灵感碎片。“我们不仅要守住千年技艺，更要让世界看到东方美学强大的生命力。”李辉丰说。

## 深耕小网格 做实基层治理

为不断提升精准化、精细化为民服务水平，萍乡市安源区东大街以党建引领网格化治理“幸福360”工程为抓手，通过组织建在网格、服务落到网格、力量沉到网格，推动基层治理效能与群众获得感“双提升”。

组织建在网格，凝聚基层治理力量。东大街街道建立“每日巡查+动态管理”机制，深入重点区域、商铺、超市等，开展消防安全、安全生产隐患排查；聚焦特殊群体需求，开展定期探访，以“暖心访”拉近距离，累计解决群众急难愁盼问题762个，让网格成为民生服务“前哨站”。

服务落到网格，增强群众幸福感。家住张家大屋社区高山巷的李德群、张建英夫妇是空巢老人。随着养老认证时间的临近，李德群夫妇犯了难。社区网格员得知情况后，主动上门为两名老人提供服务。“小伙子，你可真有耐心，多亏了你，我的养老保险才能及时办好。”张奶奶感激地说。

力量沉到网格，打通基层治理末梢，“网格+”，加出的是社区治理的新高度，更是群众幸福生活的新起点，它让社区的管理更精细，服务更高效，邻里更和谐。下一步，东大街街道将继续坚持“小网格 大服务”理念，进一步探索党建引领下的基层治理模式，以服务居民群众零距离做好基层治理的大文章，切实推动服务效能最大化，让社区治理从被动转为主动，不断提升居民幸福感和满意度。

（刘妍）

## 赣江控股集团开展廉洁文化主题活动

为进一步加强新时代廉洁文化建设，推进作风建设常态化长效化，日前，赣江控股集团纪委在神农岭本草科技园举办“本草蕴廉心”廉洁文化主题活动，来自集团各基层党支部书记、纪检委员、党员代表等30余人参与。

本草蕴廉心，清风润正气。活动以中药“本草扶正”为引，借“一叶知廉”创意形式，推出体验绘图“廉洁扇”、共植“廉洁树”等环节。大家在药香氤氲中领略“药治身病，廉医心病”的深刻内涵。随后，党员干部执笔为素面团扇填色，一把把印着廉洁宣传语的团扇，成为流动的宣传平台。在“廉心药语”教育基地的中药材科普馆，全体党员干部感悟每一种中草药植物蕴含的“本草廉心，清风正气”的寓意。

本次廉洁文化主题活动将中医药“治未病”理念与廉洁教育有机结合、深度融合，以文感人、以廉润心，为新时代廉洁文化建设添加鲜活的注脚。活动形式新颖，参与体验性高，切实增强了大家廉洁自律的意识。赣江控股集团纪委将不断加强“廉心药语”品牌建设，持续涵养风清气正的政治生态，为企业高质量发展注入强劲动力。

（陈丽淇）

设立贴心驿站 温暖新就业群体

“以前送餐路上电动车没电只能干着急，现在驿站有免费充电桩，还能随时进来喝口水、吹吹空调，太方便了。”外卖骑手李师傅谈及萍乡经济技术开发区光丰街道下湾社区设立的贴心驿站，言语间满是感激。

据了解，该贴心驿站于5月26日投入使用，为快递员、外卖配送员、网约车司机等新就业群体提供免费服务。这间挂着贴心驿站牌子的面馆，是萍乡经济技术开发区光丰街道打造的暖心服务点之一。今年，下湾社区在走访中发现新就业群体面临“喝水难、歇脚难”等问题后，第一时间着手谋划解决方案。社区工作人员带着初步设想走进辖区商户，当来到这家面馆向老板提出计划在店里设立贴心驿站时，面馆老板当即表示：“平时看到外卖小哥、快递员在店外躲雨、休息，就想为他们做点什么，你们这个点子太好了。”就这样，社区与爱心商户一拍即合，将面馆一角改造为贴心驿站，并配备饮水机、医药箱、充电设备等设施，为户外劳动者排忧解难。

自贴心驿站投入使用以来，这里已然成为新就业群体奔途中“补给站”。目前，贴心驿站累计为户外劳动者解决歇脚、充电等难题50余个，用实实在在的服务为新就业群体送去关怀与便利，成为下湾社区一道充满温情的风景线。

如今，在光丰街道的街头巷尾，贴心驿站的红色招牌已成为新就业群体最熟悉的风景，它们如繁星般点亮城市的各个角落，让新就业群体感受到城市的温暖。（肖烨）

设立贴心驿站 温暖新就业群体

“以前送餐路上电动车没电只能干着急，现在驿站有免费充电桩，还能随时进来喝口水、吹吹空调，太方便了。”外卖骑手李师傅谈及萍乡经济技术开发区光丰街道下湾社区设立的贴心驿站，言语间满是感激。

据了解，该贴心驿站于5月26日投入使用，为快递员、外卖配送员、网约车司机等新就业群体提供